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bI� ÆbMÝUMAÐ «— Ád�“Ë— vÖb�“ —œ ”—œ sO~�UO� hšUý ÈU¼‚«bB� bMM) vFÝ Ê«“u�¬g�«œ XÝ«

ÈU¼hšUý bO¼«u?Ð U¼Ê¬ “« Ë b¹—«c~Ð Y×Ð tÐ ”ö) —œ «— Ê«“u�¬g�«œ vÐUOý“—« Ê«uMŽ tÐ ‰bF�

q?zU?�?� qŠ È«dÐ sO~�UO� “« ÁœUH²Ý« v~�u~Ç ÆbMM) v�dF� Ê«“u�¬g�«œ —U) vÐUOý“—« È«dÐ Èd²NÐ

È—UO�Ð —œ Æœ—«œ È—U�¬ qzU�� qŠ —œ vLN� gI� Ê«“u�¬g�«œ sOÐ ◊U³ð—« ÆXÝ« bO)Qð œ—u� È—U�¬



π∂

ö�U) ÈU¼ÂUOÄ U¼Áœ«œ nK²?� ÈU¼g¹UL�  U%Ë«ÎXÝ« sJL� d²AOÐ oOI×ð Ë vÝ—dÐ ÆbM¼œv� vðËUH²� 

 UÞU³ð—« UÐ UNMð Ê«“u�¬g�«œ qOK×ð Ë  ËUC% b�Ë— Æb¼œ hO?Að —U³²Ž«vÐ «— U¼ÂUOÄ s¹« “« vCFÐ

œuN?ý È—U?�¬ rO¼UH� œ—u� —œ Ê«“u�¬g�«œ œuýv� YŽUÐ  UÞU³ð—« s¹« sOMâL¼ ÆbM)v� bý— U¼Ê¬

X?O?F?{Ë Ë b� Ë t�UO� ¨sO~�UO� t�¹UI� ÆbM)v� pL) È—U�¬ ÈU¼qOK×ð vÐUOý“—« tÐ s¹« Ë bMM) «bOÄ

p?L ) U?¼h?šU?ý s?¹« “« Â«b )d ¼ œd?Ð—U) d²NÐ „—œ tÐ t�¹UI� s¹« ÆXÝ« bO)Qð œ—u� eO� U¼Ê¬ v³��

ÆXÝ« bO)Qð œ—u� eO� U−M¹« —œ U¼Áœ«œ qOK×ð bI� ÆbM)v�

 ∫Y×Ðt?�?¹U?I?� s¹« ÆbOM) t�¹UI� U¼Áœ«œ  «dOOGð tÐ X³�� «— Èe)d� ÈU¼hšUý XOÝU�Š

Æœ—«c?Öv?� g?¹U?L?� t?Ð v?Ðu?š t?Ð U ¼Áœ«œ  «d?O?OGð dÐ«dÐ —œ «— t�UO� tÐ X³�� sO~�UO� d²AOÐ XOÝU�Š

s¹« œ—u� —œ t) bO¼«u?Ð ”ö) “« Æœ—«œ Ád�“Ë— vÖb�“ —œ vFOÝË —UO�Ð ÈU¼œdÐ—U) sO~�UO� ÂuNH�

vM×M� ÆbM¼œ tz«—« sO~�UO� ÂuNH� “« ÁœUH²Ý« UÐ d²NÐ vÖb�“ È«dÐ v¹U¼œd³¼«— U¹ Ë bMM) Y×Ð U¼œdÐ—U)

Y?×?Ð s?O?M?âL¼ Æœuý ÕdD� œuýv� d¼Uþ vM×M� s¹« vFO³Þ ÈU¼ÈdOÖÁ“«b�« d¦)« —œ tJM¹« Ë ‰U�d�

Áœ«œ X?³�� b¹UÐ ‰bF� t³ÝU×� ÂU~M¼ `O×* vÐUOý“—« È«dÐ nK²?� ”Ë—œ tÐ v¹U¼Ê“Ë tÇ t) œuý

Æœuý

∫◊uÐd$ v{U¹— YŠU³$U¼Áœ«œ Êœd) t*öš ̈ U¼Áœ«œ qOK×ð ̈ ÈdOÖÁ“«b�« ̈ Èe)d� ÈU¼hšUý 

∫rO¼UH$ —«œuL�

tF$Ułt�uL� ÈU¼Áœ«œb$ Ë t�UO$ 

U¼—«œuL� 

UNKOK×ð t�¹UI$

U¼Áœ«œ qOK×ð

sO~�UO$U¼Áœ«œ qOK×ð

U¼Áœ«œ qOK×ð

Èe)d$ ÈUNBšUý

dOE� ÈU¼v�«Ë«d� œ«bFð tÐ U¼t²Ýœ e)d� s²�dÖ dE�—œ UÐ t) rO²HÖ v�«Ë«d� ÈUNBËbł qOJAð —œ

Ë rOM)v� bM²�¼ U¼t²Ýœ e)«d� ÊUL¼ t) —«bI� bMÇ tÐ q¹b³ð «—  ËUH²� Ë ‚dH²� ÈU¼Áœ«œ U¼t²Ýœ Ê¬

“« vL) œ«bFð tÐ «— vzeł  UŽöÞ« Ë U¼Áœ«œ “« vFOÝË r−Š ̈ vzeł ÈU¼·ö²š« ·cŠ UÐ tKOÝËs¹« tÐ

V?�?Çd?Ð U ¼Ê¬ t?Ð U ¼t?²Ýœ s¹« “« p¹d¼ XOF{Ë V�ŠdÐ rO�«uðv� t) r¹b¹œ ÆrOM)v� q¹b³ð d¹œUI�



π∑

ö?¦?� Ær?O?�eÐÎÁd?N?Ð t?) v?�U?�) tÐ Ï “« U ¼Ê¬ v?ýu¼ ±≤∞Ë ‘u¼U?Ð Ê«“u?�¬g?�«œ r?O?¹u?~?Ð X?Ý« d²AOÐ 

UN�b¼ “« vJ¹ ÆÁdOž Ë b�«Áœ—Ë¬ Áœ “« d²L) È«ÁdL� t) œuý ‚öÞ« v�U�) tÐ nOF{ Ê«“u�¬g�«œt²Ýœ

ÆœËdÐ XÝœ “« ÈœU¹“  UŽöÞ« tJ�¬vÐ œd) r) «— U¼Áœ«œ XÝ« sJL� t) v¹Uł Uð t) XÝ« s¹« —U�¬ —œ

t?) r?OM) Ã«d?²Ý« vBšUý U¼Áœ«œ Áu³�« ÊUO� “« Ê«uðv� t) XÝ« s¹« —œ œ—«œ qLŽ s¹« t) È«Áb¹U�

«— U ¼Áœ«œ X?¹e )d?� t ) b?M?²?�¼ v¹U¼hšUý ¨U¼hšUý s¹« “« t²Ýœ p¹ Æb�UÝUMAÐ U� tÐ «— tF�Uł

 U?¼hšUý s¹« s¹d²LN� Æb�«Ábý lLł U−) —œ U¼Áœ«œ t) bMM)v� ÂuKF� ÆbMM)v� h?A�sO~�UO$

b?� U?¹ Ë t?�U?O?� v?K?zU?�� —œ XÝ« sJL� Ábý Áœ«œ `O{uð vÝ—œ »U²) —œ t) È—uD�UL¼ t²³B« ÆXÝ«

ôË« t) XÝ« s¹« —œ sO~�UO� s�Š vBË ÆbýUÐ t²ý«œ Èd²AOÐ XOL¼«ÎULOI²�� U¼Áœ«œ ÂULð ÎqOšœ Ê¬ —œ 

UO�UŁ Ë bM²�¼ÎÁ—UÐ—œ vLN� ÈU¹UC% Ë œ—«œ v{U¹— »uš ÈUNOÖó¹Ë ÏXKŽ s¹« tÐ ÆXÝ« Ábý XÐUŁ Ê¬ 

ö?¹– ÆX?Ý« Áœd )«bOÄ Èe)d� ÈU¼hšUý sOÐ —œ È«Áó¹Ë ÁU~¹Uł sO~�UO� t) XÝ«Ît?Ð ◊uÐd� sO�«u% 

∫rO�¹u�v�  U³Ł« ÊËbÐ «— sO~�UO�

©sO~�UO� n¹dFð®X = 1

n
∑
i = 1

n
Xi = X1+...+Xn

n

aX + b = aX + b

∑
i = 1

n
(Xi − X) = 0

X = 1

n
∑ fi Xi

ÆbO¼bÐ d¹“ ÈU¼s¹dLð bM�U� ÈdE� v¹U¼s¹dLð Ê«“u�¬g�«œ tÐ bO²��«œ Õö* dÖ«

± ÈU¼Áœ«œ sO~�UO� ‡‡
  
x1,  ...  ,  xn1

 dÐ«dÐ a ÈU¼Áœ«œ sO~�UO� Ë 
  
y1,  ...  ,  yn2

 dÐ«dÐ bÆXÝ« 

 sO~�UO�
  
x1,  ...  ,  xn1

 ,  y1,  ...  ,  yn2
øXÝ« —bIÇ 

ö¦�Î ”ö) —œ È“UÝ‰b� Ë —U�¬ ”—œ  «dL� sO~�UO� ≥µ Èd?H� A dÐ«dÐ ±∂ ”ö) —œ Ë ¥∞

 ÈdH�B dÐ«dÐ ±µ”—œ ÁdL� sO~�UO� ̈ r¹dO~Ð dE�—œ r¼ ÈË— «— ”ö) Ëœ s¹« Ê«“u�¬g�«œ dÖ« ÆXÝ« 

 s¹« È“UÝ‰b� Ë —U�¬  (35 + 40) = 75øœuÐ b¼«uš —bIÇ “u�¬g�«œ 

≤t³ÝU×� “« fÄ ‡‡Ï ÈU¼Áœ«œ sO~�UO� 
  
x1,  ...  ,  x40Áœ«œ t) XÝ« Ábý ÂuKF� Ïö¦� Î 

  
x1dÐ«dÐ b¹UÐ

  ′x1øœuÐ b¼«uš È—«bI� tÇ sO~�UO�  —u*s¹« —œ ¨býUÐ 

ö¦�Î ”ö?) È“U?Ý‰b� Ë —U�¬ ”—œ  «dL� sO~�UO� ¨≥µ ÈdH� A dÐ«dÐ ±∂«b?FÐ ¨XÝ« ÎÂuKF� 

 t) Ê¬ ÈU−Ð È“u�¬g�«œ ÁdL� t) œuýv�±∂ býUÐ ±¥ÁdL� sO~�UO� ÆXÝ« Ábý —uEM� Ï—bIÇ ”ö) 

øœuÐ b¼«uš



π∏

≥ ÈU¼Áœ«œ s?O?~?�U?O?� d?Ö« ÆXÝ« sO~�UO� ÈUNOÖó¹Ë “« vJ¹ s¹dLð s¹« ‡‡xn,ÆÆÆ,   
x1 d?Ð«dÐ a

 ÈU¼Áœ«œ sO~�UO� ¨býUÐ  
xn+1, xn, ÆÆÆ,   

x1øXÝ« —bIÇ 

 bOÝdáÐ ‰UŠ
  
xn+1ÆbMJ� dOOGð Áœ«œ t²Ýœ Ëœ s¹« sO~�UO� Uð býUÐ —bIÇ 

∫qŠrO�«œv� 

a = x1 +L+ xn
n

⇒ x1 +L+ xn = na

rO¼«ušv�

    
b = x1 +L+ xn + xn+1

n +1

∫r¹—«œ ¨rOM) »U�Š «—

b = na + xn+1

n +1
= n

n +1
a + xn+1

n +1

ö¦�Î sO~�UO� ≥µ dÐ«dÐ Áœ«œ ±∏«bFÐ ̈ XÝ« ÎÁ“«b�« t) Áœ«œ p¹ p¹ r¹uýv� tłu²� Ï dÐ«dÐ Ê¬ ±∑

∫r¹—«œ ‰U¦� s¹« —œ Æœuýv� —bIÇ sO~�UO� ‰UŠ ¨ÁœU²�« rK% “« XÝ«

  
xn+1 = 17 ¨   n = 35 ¨   a = 18

fÄ

b = 35

36
× 18 + 17

36

 rO¼«u?Ð dÖ«a Ë brOýUÐ t²ý«œ b¹UÐ bMýUÐ ÈËU�� 

  

n
n +1

a + xn+1

n +1
= a

∫Xý«œ rO¼«uš U−M¹« “«

na + xn+1 = na + a

 fÄ
  
xn+1 = as?O?~?�U?O?� b?ýU?Ð s?O~�UO� dÐ«dÐ œuýv� t�U{« U¼Áœ«œ tÐ t) È—«bI� dÖ« vMF¹ Æ

ÆbM)vL� dOOGð b¹bł ÈU¼Áœ«œ

ÈËU�� ÈUN�“Ë tÐ tBuKÖ bMÇ qIŁ e)d� “« XÝ«  —U³Ž œuýv� sO~�UO� “« t) v¹U¼dO³Fð “« vJ¹

 ◊UI� —œ t)
  
x1

 ¨
  
x2

 ¨ÆÆÆ ¨xnÆbMýUÐ Ábý Áœ«œ —«d% 

 tDI� —œ «— U¼tBuKÖ s¹« qIŁ e)d�G∫r¹—«œ p¹eO� sO�«u% dÐUMÐ rOM) ÷d� 

    OG × (m + m +L+ m) = mx1 + mx2 +L+ mxn

 U−M¹« “«OG = xÆb¹¬v� XÝœtÐ 

O x1 x 2
x nG

m m m



ππ

‰œU?F?ð È«—«œ r?O?¼œ —«d?% È«t?¹U?Ä ÈË— tDI� Ê¬ —œ «— ÁU~²Ýœ dÖ« t) XÝ« È«tDI� qIŁ e)d�

e)d�® œ—uš b¼«uš r¼ tÐ Ê¬ ‰œUFð rOM) t�U{« tKO� “« d~¹œ v¹Uł tÐ Èd~¹œ t�“Ë dÖ« ‰UŠ ÆœuÐ b¼«uš

 —u*s¹« —œ rO¼œ —«d% qIŁ e)d� ÈË— «— b¹bł Âdł s¹« e)d� dÖ« Æ©bý b¼«uš ÷uŽ ÁU~²Ýœ qIŁ

Æb�U� b¼«uš ÿuH×� ‰œUFð

G

Ábý t�U{« Âdł  →

G

∫s¹dLðr)r) Ë bMM) »U�Š «— sO~�UO� v�«Ë«d� ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ bO¼«u?Ð Ê«“u�¬g�«œ “« 

d¹“ —u²Ýœ XLÝ tÐ «— UN�¬

x = ∑ ϕ ixi

Ê¬ —œ t)ϕ iÆbOM) X¹«b¼ ¨XÝ« v³�� v�«Ë«d� 

  

x = 1

n
∑ f ixi = ∑ f i

n
xi = ∑ ϕ ixi







 v�œUBð dOG²� dÖ« ‰UL²Š« l¹“uð ‰Ëbł p¹ —œ bO�«œv� t) È—uD�UL¼X d¹œUI� 
  
x1 ¨

  
x2

ì ¨

  ÈUNBUL²Š« UÐ «—
  
ϕ 1 ¨

  
ϕ

2
UÐ XÝ« dÐ«dÐ v{U¹— bO�« ÁUÖÊ¬ bM) —UO²š« ì Ë 

E(X) = ∑ ϕ i .xi

ÈU¼ÁœUH²Ý« dÐ ÁËöŽ VBUD� s¹« œuý tłuð t) sOL¼ ÆbOMJ� X³×* Ê«“u�¬g�«œ UÐ œ—u�s¹« —œ ULý t²³B«

«bFÐ Èd~¹œ ÈU¼ÁœUH²Ý« ¨sO~�UO� “« v�uNH�ÎÆbM)v� sýË— «— U¼Ê¬ XOL¼« Xý«œ b¼«uš 

 ÈdÐ«dÐ
  
∑ (xi − x) = 0ôuLF� Æœuý eO~�«dÐ ‰«RÝ XÝ« sJL� v¼UÖ Î Ê«“u�¬g�«œ x“« «— 

 —u²Ýœ

  

1

n
∑ f ixibMM)v� tEŠö� Ë bM¼œv� —«d% «— U¼t²Ýœ e)d� dOš« tDÐ«— —œ vBË bMM)v� »U�Š 

œ«bFð tÐ «— U¼t²Ýœ e)d� b¹UÐ t) b�«Áœd) ‘u�«d� Ê«“u�¬g�«œ qO³% s¹« ÆX�O� dH* dÐ«dÐ q*UŠ t)

ÆbMM) »U�Š «— d¹“ d¹œUI� tŽuL−� b¹UÐ vMF¹ bMM) —«dJð U¼t²Ýœ v�«Ë«d�

    

f1

x1 − x

x1 − x

    M

x1 − x











             f2

x2 − x

x2 − x

    M

x2 − x











   ,    L

∫Xý«œ rO¼«uš  —u*s¹« —œ t)

  
∑ f i (xi − x) = 0



±∞∞

∫s¹dLðÊ¬ “«  U�«d×�« ŸuL−� t) XÝ« È—«bI� sO~�UO� r¹b¹œ t) bO¹u~Ð Ê«“u�¬g�«œ tÐ 

 vMF¹ ¨XÝ« dH* dÐ«dÐ
  
∑ (xi − x) = 0 bM�U� È—«bI� dÖ« ‰UŠ Æa U�«d×�« ŸuL−� t) býUÐ ÊUMÇ 

 “«a U?¹¬ býUÐ dH* dÐ«dÐ ab?O ¼œ Á“U?ł« b?O?¼bÐ «— ‰«RÝ aÝUÄ tJ�¬ “« q³% øbýUÐ sO~�UO� dÐ«dÐ b¹UÐ 

vIŠ Uð bOÝdáÐ r¼ ‰u−š Ë ·dŠr) Ê«“u�¬g�«œ “« ÆbMM) tz«—« «— œuš ÈU¼tOłuð Ê«“u�¬g�«œ

bO¼«uš v¹UNBU¦� UÐ t²³B« ÆbMM) X)dý ”ö) ÈU¼u~²HÖ —œ VOðdð s¹« tÐ Ë œuA� l¹U{ r¼ U¼Ê¬ “«

 dÖ« t) b¹œad¹“  —u*tÐ «— Ê¬ ‰UŠ Æbý b¼«u?� dH* dÐ«dÐ  U�«d×�« ŸuL−� býU³� sO~�UO� dÐ«dÐ 

∫bOM) XÐUŁ

0 = ∑ (xi − a) = (x1 − a) + (x2 − a) +L+(xn − a)

      = x1 +L+ xn − na
vMF¹

 

    
a = x1 +L+ xn

n
= x

 bM�U� È—«bI� “« U¼Áœ«œ  U�«d×�« ŸuL−� t) Ê¬ È«dÐ v�U) Ë Â“ô ◊dý fÄaœuý dH* dÐ«dÐ 

 t) XÝ« Ê¬aÆbýUÐ U¼Áœ«œ sO~�UO� dÐ«dÐ 

t?²ý— tÐ ◊uÐd� VBUł ÈUNBU¦� “« bO�«uðv� bOM)v� f¹—bð vÐd−ð ÂuKŽ ”ö) —œ dÖ«ÏUN�¬ 

ö¦� ̈ bOM) ÁœUH²Ý«ÎtMð jO×� bO¼«u?Ð Ê«“u�¬g�«œ “« ÏtK×� —UMÇ ÊU²š—œ ÏtÐ® b�dO~Ð Á“«b�« «— œuš 

s?¹« U?¹¬ Æb?MM) »U�Š «— U¼jO×� s¹« sO~�UO� Ë v�«Ë«d� ‰Ëbł Ë ©sO�“ `DÝ “« d²� p¹ tK*U�

r?K?F?� p?L ) t?Ð b?¹U?Ð ‰«R?Ý s?¹« t?Ð® øb?ýU?Ð X?š—œ s?Ý h?O???Að È«dÐ v¹UM³� b�«uðv� U¼jO×�

œ«bFð bM�«uðv� ÆbMM) —«dJð nK²?� ÊU²š—œ È«dÐ bM�«uðv� «— tBQ�� s¹« ©bM¼œ aÝUÄ vÝUMýX�¹“

 «dH� œ«bFð sO~�UO� Ë qOJAð «— tÞuÐd� ‰Ëbł Ë bMÝdáÐ «— œuš ÈU¼vÝöJL¼ ÈU¼Áœ«u�Uš œ«d�«

ÆbMM) »U�Š «—

‰u?Þ s?O?~?�U?O?� “« X?Ý«  —U³Ž œuýv� ÁœUH²Ý«  UOÐœ« —œ —U�¬ “« t) v³BUł qzU�� tKLł “«

Ë —U�¬ »U²)  öLł ‰uÞ ¨bO¼«u?Ð Ê«“u�¬g�«œ “« bO�«uðv� ÆœdÐv� —U)tÐ ÁbM�¹u� p¹ t) vðöLł

ÆXÝ« t²�— —U) tÐ tKLł Ê¬ —œ t) vðULK) œ«bFð “« XÝ«  —U³Ž tKLł ‰uÞ bMM) vÝ—dÐ «— È“UÝ‰b�

Ë q?O?J?A?ð «— v�«Ë«d� ‰Ëbł ¨b�—ULAÐ «—  öLł ‰uÞ ÆbMM) v�œUBð ÈdOÖt�uL� p¹ »U²) s¹« “«

Ëœ s¹« “« p¹Â«b) —œ bMM)  ËUC% Ë bM¼œ ÂU−�« vÝ—U� »U²) UÐ «— —U) s¹« ÆbMM) »U�Š «— sO~�UO�

øXÝ« t²�— —U)tÐ Èd²¼Uðu)  öLł »U²)

 Èe?)d?� ÈU?¼h?šUý “« d~¹œ vJ¹b$Æœ—«œ «— —«d?J?ð s?¹d?²?AOÐ t) XÝ« È«Áœ«œ b� ÆXÝ« 

t³ÝU×� ‘Ë—Ï‰«R?Ý s?O~�UO� bM�U� XÝ« sJL� ÆXÝ« Ábý Áœ«œ `O{uð »U²) —œ t) XÝ« ÊUL¼ Ê¬ 



±∞±

r?¹«t²H~� vÝ—œ »U²) —œ «— ‘Ë— s¹« U� Æœd) »U�Š v�«Ë«d� ‰Ëbł “« «— b� Ê«uðv� t�u~Ç œuý

t³ÝU×� ‘Ë— Æœuý t²HÖ ”ö) —œ VKD� s¹« t) œ—«b� vð—Ëd{ Ær¹“«œdÄv� Ê¬ d)– tÐ U−M¹« —œ vBË

ÆrO¼œv� `O{uð d¹“ v�«Ë«d� ‰Ëbł —œ «— b�

“« XÝ«  —U³Ž b� s²�U¹ qŠ«d�

±s?¹d?²?A?O?Ð t ) X?Ý« È«t?²Ýœ Æb� t²Ýœ s²�U¹ ‡‡

t²Ýœ b� t²Ýœ Y×Ð œ—u� ‰U¦� —œ Æœ—«œ «— v�«Ë«d�ÏÂuÝ 

 Ê¬ v�«Ë«d� t) XÝ«πd?²AOÐ U¼v�«Ë«d� d¹UÝ “« t) XÝ« 

ÆXÝ«

≤‰U¦� —œ ÆbOM) h?A� «— b� t²Ýœ sO¹UÄ bŠ ‡‡

 “« XÝ«  —U³Ž bŠ s¹« Y×Ð œ—u�±≤Æ

≥jI� ̈ rOM)v� rÝ— «— ‰Ëbł vKOD²�� —«œuL� ‡‡
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ö³% r¼ Ê«œd� tÐ ◊uÐd� ÈU¼Áœ«œ ‡‡Î Ê«œd� œ«bFð ÆXÝ« Ábý Vðd� ±µ≤  «dH� ÆXÝ« dH� ∑∂Â«

 Ë∑∑ Ëœ d¼ Â«∏ t�UO� fÄ Æb�«Ábý Èd²�Ð “Ë— ∏Ë« tLO� t�UO� Ë XÝ« Ò ‰µËœ tLO� t�UO� Ë Ò Â±±ÆXÝ« 

 Ê«—ULOÐ q) œ«bFð ‡‡≤∞≤ÆXÝ« dH� 

  «dH�±∞± Ë Â« ±∞≤ Ëœd¼ Â« π t�UO� fÄ Æb�«Ábý Èd²�Ð “Ë— πË« tLO� t�UO� Ë XÝ« Ò ‰µË 

Ëœ tLO� t�UO�Ò Â±≤ÆXÝ« 

ÊU�“ Êbý Èd²�Ð  b$ È«t³Fł —«œuL�

uL�Ê«œd$ Êbý Èd²�Ð  b$ È«t³Fł —«œ

Ê«œd$ Ë ÊU�“ Êbý Èd²�Ð  b$ È«t³Fł —«œuL�

0 10 20 30 40 50 60 70

41

72

72



±∞π

U³¹dIð ÊU�“ Ë Ê«œd� Èd²�Ð  b�ÎÆXÝ« d²AOÐ ÊU�“ Èd²�Ð  b� vÖbM)«dÄ vBË XÝ« ÈËU�� 

 t×HD XO?UF�±≤∑                      

U¼Áœ«œ ŸuL−�

 ‡‡=                        = 4588

30
= 152 / 93 ≈ 153sO~�UO� 

                                            

U¼Áœ«œ œ«bFð 

 ŸuL−� tÐ ‡‡  5 × 30 sO~�UO� tÐ fÄ œuýv� t�U{« 

  

5 × 30

30
= 5Æœuýv� t�U{« 

 ŸuL−� “« ‡‡  12 × 30 sO~�UO� “« fÄ œuýv� r) 

  

12 × 30

30
= 12Æœuýv� r) 

 ‡‡aÆœuýv� t�U{« sO~�UO� tÐ 

‡‡  ŸuL−�≤ r¼ sO~�UO� «cB Ë œuýv� dÐ«dÐ ≤Æœuýv� dÐ«dÐ 

 ŸuL−� ‡‡∞[≤ r¼ sO~�UO� «cB Ë œuýv� dÐ«dÐ ∞[≤Æœuýv� dÐ«dÐ 

 sO~�UO� ‡‡aÆœuýv� dÐ«dÐ 

 sO~�UO� ‡‡a−Æœuýv� dÐ«dÐ 

 sO~�UO� X�O�U) ‡‡ nB« ‡‡±±≤ ̈∞ ̈¥≤ ̈∑ ̈±∑ ̈≤∏ UÐ XÝ« dÐ«dÐ t) r¹—Ë¬ XÝœtÐ «— ≥¥[≥

 UÐ Ë±≥∞∞ÆrOM) lLł 

 sO~�UO� X�O�U) ‡‡ » ‡‡∏ ̈±∞ ̈≥ ̈¥ ̈± ̈≤ UÐ XÝ« dÐ«dÐ t) r¹—Ë¬ XÝœtÐ «— ¥[∂∂∂∂—œ Ë 

 UÐ Áœd) »d{ —«e¼≥∏ÆrO¹UL� lLł 

qB�  UM¹dLð aÝUÄ

 t×HD  UM¹dLð aÝUÄ±±π

±‡‡±µ ¨±µ ¨±≤ ¨∂ ¨µ ¨µ ¨µ ¨¥ ¨∞ ¨∞

 ∫b�µ

 ∫t�UO�

5 + 5

2
= 5

≤Æœuýv� dÐ«dÐËœ b� r¼ Ë t�UO� r¼ ‡‡

≥tHBR� ‡‡Ï xtDI� ÏÆbýUÐv� b� d~�U¹UL� ¨—«œuL� rL¹e)U� 

¥hO?Að qÐU% b� ̈ p¹d¼ —œ t) XÝ« pOJHð qÐU% tŽuL−�d¹“ Ëœ tÐ Ë Áœu³� s~L¼ tF�Uł ‡‡

ÆXÝ«



±±∞

 t×HD  UM¹dLð aÝUÄ±≤¥

±v?K?Oš U¼Áœ«œ vÖbM)«dÄ «d¹“ X�O� VÝUM� U¼Áœ«œ s¹« nO*uð È«dÐ ¯dÐ Ë t%UÝ —«œuL� ‡‡

 “« ‰U¦� —uÞtÐ ÆXÝ« œU¹“≤±¥ tÐ ≤¥≥ tÐ fáÝ Ë ≥≤π ¨≥∏∞ ¨¥∞≥ Ë µ±±ÆXÝ« ÁbOÝ— 

±∞≥t�UO� ∫ 

  

82 + 83

2
= 82 / 5‰Ë« „—UÇ ∫ 

  

156 +162

2
= 159ÂuÝ „—UÇ ∫ 

µπ∏        —«bI� s¹d²AOÐ ∫¥≥—«bI� s¹dðr) ∫ 

0 43 82/5103 159 598

≤U³¹dIð ‚uIŠ ‡‡Î µ∞ X)dý Ê«bM�—U) b*—œ ≤ X)dý Ê«bM�—U) ‚uIŠ rL¹e)U� “« dðgOÐ ±

 ‚uIŠ Ë XÝ« ̀ O×* XÝ«µ∞ X)dý Ê«bM�—U) •± “« d²L) ±∞∞všdÐ ÆbMM)v� X�U¹—œ ÊU�uð—«e¼ 

 X)dý ÊUM)—U) “«≤ “« d²L) eO� ±∞∞ÆX�O� `O×* ÂËœ ÈUŽœ« fÄ bMM)v� X�U¹—œ ÊU�uð —«e¼ 

t?�?¹UI� È«dÐ v¹U¼—«œuL� sOMÇ “«Ïv?Öb?M )«d?Ä hO?Að eO� Ë nK²?� ÈU¼ÁËdÖ —œ U¼œdJKLŽ 

ÆœuL� ÁœUH²Ý« Ê«uðv� t²Ýœ d¼ —œ U¼Áœ«œ

  U×HD  UM¹dLð aÝUÄ±¥∞ ‡‡ ±≥∂

±‡‡ nB« ‡‡¨  2000+202 ¨  2000+16 ¨  2000+ 73 ¨  2000+ 39  

  2000+20 ¨  2000+96

  

⇒ X = 2000+ 39 + 73 +16 +202 +96 +20

6

  = 2000+ 75 ≈ 2074 / 33

  2206 ¨  2096 ¨  2073 ¨  2039 ¨  2020 ¨  2016

  

2039 +2073

2
= 2056t�UO� ∫

b� ∫ œ—«b�



±±±

‡‡ »X = 2000+ 39 + 73 +16 +22 +96 +20

6
≈ 2044 / 33

2022 +2039

2
= 2030/ 5  t�UO� ∫ 

b� ∫œ—«b�

sO~�UO� ‡‡ Ã

U?L?OI²�� tAOL¼  ËUHð s¹« «d¹“ sO~�UO� ‡‡ œÎd?O?OGð œ—«u� všdÐ Æœuýv� œ—«Ë  U³ÝU×� —œ 

ÆbÐU¹v� dOOGð Á—«uL¼ Áœ«œ p¹ dOOGð UÐ sO~�UO� vBË b¼œvL� dOOGð eO� «— t�UO� v²Š ¨Áœ«œ p¹

≤‡‡  X ≈ 13 / 73

 ∫b�±∏

 ∫t�UO�±∂

 ÊuÇ  dÄ ÈU¼Áœ«œ œułË qOBœ tÐ∞ ¨± Ë ≥sO~�UO� ¨b�—«cÖv� ÈœU¹“ ÈdOŁQð sO~�UO� dÐ t) 

ÆbýUÐv� ”ö) l{Ë “« Èd²NÐ dÖÊU¹UL� t�UO� ‰U¦� s¹« —œ ÆX�O� vÐuš hšUý

≥ ÊuÇ Èœ«bŽ« œułË qOBœ tÐ ÆdOš ‡‡∞∞∞\≥∞∞ Ë ∞∞∞\≤∞∞fÄ ÆXÝ« t²�— ôUÐ sO~�UO� 

 vMF¹ sO~�UO�∞∞∞\±∞∞∫‰U¦� s¹« —œ ÆbýUÐvL� XOF{Ë sOOFð È«dÐ v³ÝUM� hšUý ÊU�uð 

≥∞∞∞∞∞ ¨≤∞∞∞∞∞ ¨ ∏µ∞∞∞ ¨∂∞∞∞∞ ¨ ∂∞∞∞∞ ¨ ∂∞∞∞∞ ¨ ¥∞∞∞∞ ¨ ≥µ∞∞∞

 ∫t�UO�

  

60000+60000

2
 vMF¹ ∂∞∞∞∞XOF{Ë Êœ«œ ÊUA� È«dÐ vÐuš ·dF� t) XÝ« ÊU�uð 

ÆXÝ« X)dý s¹«

¥‡‡ nB« ‡‡

  

X = 3 + 8 + 5 +9+ 3 + 7 + 8 + a + 3 + 4

10
= 50+ a

10
= 5 / 5

  ⇒ 50+ a = 55 ⇒ a = 5

‡‡ »π ¨∏ ¨∏ ¨∑ ¨µ ¨µ ¨¥ ¨≥ ¨≥ ¨≥

5 + 5

2
= 5t�UO� ∫ 

µ‡‡  a +6 ¨  a + 5 ¨  a + 4 ¨  a + 3 ¨  a +2 ¨  a +1¨a

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ t�UO�  a + 3

∫sO~�UO� a + (
0+1+2+ 3 + 4+ 5 +6

7
) = a + 3



±±≤

fÄ  (a + 3) − (a + 3) = 0

∂‡‡ nB« ‡‡  19 ¨  19 ¨
  18 / 5 ¨  18 ¨  17 ¨  7

∫sO~�UO�

7 +17 +18 +18 / 5 +19 +19

6
≈ 16 / 42

∫t�UO�

18 +18 / 5

2
= 18 / 25

∫b�±π

t�UO� ‡‡ »

‡‡ Ã

  

x +17 +18 +18 / 5 +19 +19

6
= 18 / 5

  ⇒ x = 19 / 5

∑‡‡
                                      ±±∞         ∏∞           ∑∞           ∂∞

 t) r¹dOÖv� dE�—œ «b²Ð« —œx  ÈUN²OF{Ë “« vJ¹ b�«u²Ð ±  ¨ ≤  ¨  ≥  ¨  ¥  Ë  µ—UO²š« «—   

 dÖ« ÆrOM)v� vÝ—dÐ «— UN²OF{Ë s¹« “« p¹d¼ ÆbM)x ÈUN²OF{Ë “« vJ¹ —œ ± U¹ µt�UO� œdOÖ —«d% 

 dÐ«dÐ VOðdð tÐ∑∞ U¹ ∏∞b¹UÐ eO� b� fÄ XÝ« dÐ«dÐ t�UO� UÐ b� t) tK¾�� ÷d� tÐ tłuð UÐ ÆœuÐ b¼«uš 

∑∞ U¹ ∏∞tOBË« ÷d� UÐ t) býUÐ Ï fÄ ÆXý«œ b¼«uš i%UMð U� x ÈUN²OF{Ë —œ b�«uðvL� ± Ë µ—«d% 

ÆbýUÐ t²ý«œ

 dÖ«x XOF{Ë —œ ≤ ¨t?�UO� Ë b� ÈdÐ«dÐ ÷d� UÐ býUÐ t²ý«œ —«d% x d?Ð«dÐ b¹UÐ ∑∞UÐ t) ¨býUÐ 

Æœuýv� œ— eO� ÷d� s¹« ¨XBUŠ s¹« —œ sO~�UO� t³ÝU×�

 dÖ«x XOF{Ë —œ ≥ ̈ t�UO� Ë b� ÈdÐ«dÐ ÷d� UÐ býUÐ x U¹ b�«uðv� ∑∞ U¹ ∏∞ ÆbýUÐ   x = 70—œ 

 dÖ« Æbý œ— ôUÐ  x = 80 dÐ«dÐ eO� sO~�UO� ¨býUÐ ∏∞ÆXÝ« ‰u³% qÐU% tK¾�� s¹« È«dÐ t) XÝ« 

 dÖ«x X?OF{Ë —œ ¥ ¨t?�U?O?� Ë b� ÈdÐ«dÐ eO� býUÐ   x = 80‰u?³?% q?ÐU% t) œuýv� q*UŠ «— 

ÆXÝ«

∫d~¹œ ‘Ë—ÆXÝ« U¼Áœ«œ “« vJ¹ dÐ«dÐ t�UO� ¨XÝ« œd� U¼Áœ«œ œ«bFð ÊuÇ 

 U?¹ t?�UO� t) rOÝ—v� t−O²� s¹« tÐ U¼Áœ«œ Êœd) Vðd� UÐ∑∞ U¹ XÝ« ∏∞Èd?Ð«dÐ ÷d� UÐ Ë ¨

¨b� Ë t�UO�x b¹UÐ U¹ ∑∞ U¹ Ë býUÐ ∏∞t³ÝU×� UÐ ÆÏt−O²� tÐ XBUŠ d¼ —œ sO~�UO� Ï   x = 80«bOÄ XÝœ 

ÆrOM)v�

± ≤ ≥ ¥ µ



±±≥

∏nB« ‡‡ 

bŠ«Ë œ«bFðÁdL�

≥B UO{U¹—

≥Ap¹eO�

≤C‘“—Ë

≤Ba¹—Uð

≥C UOÐœ«

±AÁU~A¹U�“¬

Xw = 3 × 3 + 3 × 4+2 × 2+2 × 3 + 3 × 2+1 × 4

14

  ≈ 2 / 93

∫sO~�UO�

5 × 1+ 5 × 2+ 3 × 3 +6 × 4+ 3 × 6

22
= 3

∫t�UO�

3 + 3

2
= 3

∫b� ¥

 t) rOMOÐv� r¹dO~Ð dE�—œ eO� «— t�UO� dÖ« ÆXÝ« s¹dðVÝUM� ¨r¼ UÐ t�UO� Ë b� ‡‡ »µ∞b*—œ 

ÈU¼ÈbMÐt²�Ð ÊU¼«uš œ«d�« s¹d²AOÐ ÊUO� s¹« —œ ÆbM¼«ušv� «— d²AOÐ UðtÝ œ«bFð UÐ ÈU¼ÈbMÐt²�Ð Âœd�

¥ ÈbMÐt²Ýœ fÄ ÆbM²�¼ v¹Uð ¥ÆbýUÐ t�Uš—U) »uKD� b�«uðv� v¹Uð

π‡‡

v�«Ë«d�t²�Ð d¼ —œ ‰uB×$ œ«bFð

µ±

µ≤

≥≥

∂¥

≥∂

t²Ýœ e)d$vFL−ð v�«Ë«d�vŠ«u� v�«Ë«d�“d¼ ÈU¼nKŽ œ«bFð

≤±∏±∏¥‡‡∞

∑¥≥≤µπ‡‡µ

±≤∑µ≥≤±¥‡‡±∞

±∑∏π±¥±π‡‡±µ

≤≤π∂∑≤¥‡‡≤∞

≤∑±∞∞¥≤π‡‡≤µ

±∞nB« ‡‡



±±¥

‡‡ ÃX = 2 × 18 + 7 × 25 +12 × 32 +17 × 14 +22 × 7 +27 × 4

100
= 10/ 95

‡‡ œ
  10/ 95 × (8000 × 100) = 8760000

±±‡‡

  

= 561

22
= 25 / 5sO~�UO� 

±∏¨±π ¨ ≤± ¨ ≤≤ ¨ ≤≥ ¨ ≤≥ ¨ ≤¥ ¨ ≤µ ¨ ≤µ ¨ ≤µ ¨ ≤µ ¨ ≤∂ ¨ ≤∂ ¨ ≤∂ ¨ ≤∂ ¨ ≤∑¨

≤∑ ¨ ≤π ¨ ≤π ¨ ≥± ¨ ≥± ¨ ≥≥

 ∫b�≤µ Ë ≤∂

 ∫t�UO�

  

25 +26

2
= 25 / 5

 ∫XÝ« sO~�UO� “« d²AOÐ U¼Ê¬ sÝ t) v�UMJ¹“UÐ œ«bFð±±

 ∫XÝ« sO~�UO� “« d²L) U¼Ê¬ sÝ t) v�UMJ¹“UÐ œ«bFð±±

 ∫XÝ« t�UO� “« d²AOÐ U¼Ê¬ sÝ t) v�UMJ¹“UÐ œ«bFð±±

 ∫XÝ« t�UO� “« d²L) U¼Ê¬ sÝ t) v�UMJ¹“UÐ œ«bFð±±

tF�Uł t) b¼œv� ÊUA� Áb�¬ XÝœtÐ Z¹U²� ‡‡ÏU³¹dIð U� ÎÆXÝ« Ê—UI²� 

v
Š

«
u

� 
v

F
L
−

ð
 v

�«
Ë

«
d
�

“d¼ ÈUNHKŽ œ«bFð

 —œ “d¼ ÈUNHKŽ œ«bFð —«œuL� ±∞∞tOŠU� ÏvÝ—dÐ œ—u$ 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2 7 12 17 22 27

‡‡ »



±±µ

±≤‡‡X = 1 × 12 +2 × 6 + 3 × 4+ 4 × 2+6 × 1

25
= 2

 b� ‡‡±ÆXÝ« sOA�dÝ 

±≥ÆXÝ« œU¹“ U¼Áœ«œ œ«bFð tÐ tłuð UÐ U¼Áœ«œ vÖbM)«dÄ «d¹“ ÆdOš ‡‡

 ÊuÇ  dÄ ÈU¼Áœ«œ Ë XÝ« œU¹“ vÖbM)«dÄ «d¹“ ÆdOš ‡‡µ Ë ≤∞∞Æb�uýv� Áb¼UA� 

µ ¨ ±∞ ¨ ±≤ ¨ ±µ ¨ ±µ ¨ ±∑  ¨ ±π ¨ ≤µ ¨ ≤µ ¨ ≤µ ¨ ≥∞ ¨ ≥µ ¨ ¥µ ¨ ¥∑ ¨ µµ ¨ ∂∂¨ 

∂∂ ¨ ∂∏ ¨ ∂∏ ¨ ∂∏ ¨ ∑µ ¨ ∑µ ¨ ∑µ ¨ ∑∑ ¨ ∑∏ ¨ ∏µ ¨ ∏∏ ¨ ∏∏ ¨ π≥ ¨ πµ ¨ π∏ ¨ π∏ ¨ ±∞±¨

±±∞ ̈  ±±µ ̈  ±≤∞ ̈  ±≤∞ ̈  ±≥µ ̈  ±≥µ ̈  ±¥∞ ̈  ±µ∞ ̈  ±∂∞ ̈  ±∂µ ̈  ±∑µ ̈ ±∑∑ ̈  ±∏∞¨ ±∏∞¨

±π∞ \±πµ ¨ ≤∞∞

≤∞∞     Áœ«œ s¹d²AOÐ Ω µÁœ«œ s¹d²L) Ω 

  

= 78 + 85

2
= 81/ 5t�UO� 

  
Q1 = 45

  
Q

3
= 135
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tK*U� —œ ·dB� r)«dðÏ ¥µ Uð ∏∞Æœuýv� Áb¹œ XŽUÝ  «ËuKO) 

±¥‡‡

 v?�U?�“ q?*«u?� ÈU?łt?Ð t) XÝ« s¹« œUNMAOÄ sOBË«±∞È«d?Ð «— Èd?O?Öt?�uL� qLŽ ¨È«tIO%œ 



±±∂

 o¹U%œ ÊuÇ vI¹U%œ œułË t) «dÇ Æb¹UL� rÝ— «— u~B« Ë Áœ«œ ÂU−�« È«tIO%œ ZMÄ v�U�“ q*«u�∑ ̈  ∏¨

πÆbM) «bOÄ g¼U) n* ‰uÞ sO~�UO� Uð œuýv� Vłu� ÁœuLM� tFł«d� ‚ËbM* tÐ b¹bł Èd²A� t) 

—œ È«t?I?O?%œ Z?MÄ v�U�“ q*«u� —œ ÊU�“ ÈË— «— ÈdOÖt�uL� qLŽ t) XÝ« s¹« ÂËœ œUNMAOÄ

È«dÐ Áb�¬ XÝœtÐ Èu~B« U¹¬ r¹uý tłu²� Uð Áœ«œ ÂU−�« v�œUBð —uÞtÐ ÁU~ýËd� —U) nK²?�  UŽUÝ

Èu?~?B« U?Ð V?ÝU?M?²?� ¨„d?²?A?� Èu?~?B« œu?łË  —u*—œ ÆdOš U¹ XÝ« VÝUM� —U) ÈU¼XŽUÝ ÂULð

„d²A� Èu~B« œułË ÂbŽ  —u* —œ ÁœuL� sOOFð «— —U) tÐ ‰uGA� ÈU¼‚ËbM* œ«bFð Áb�¬ XÝœtÐ

ÈU ¼ÊU?�“ —œ ©U ¼V?ý ¨U ¼d?Nþ“«bFÐ ¨U¼`³* ‰U¦� —uÞtÐ® v�U�“ Èu~B« UÐ VÝUM²� U¼‚ËbM* œ«bFð

Æœuý sOOFð nK²?�


